

О некоторых аспектах проведения выездных налоговых проверок

Научный руководитель – Андреев Николай Юрьевич

Дорофеев Андрей Игоревич

Студент (бакалавр)

Воронежский государственный университет, Воронеж, Россия

E-mail: onelovetv@inbox.ru

Анализируя эффективность проведения выездных налоговых проверок, невозможно прибегнуть лишь к теоретическим аспектам данного вопроса, но необходимо провести анализ результатов в рамках конкретного периода. Я предлагаю, осуществить это путем рассмотрения и анализа статистических выкладок по данному вопросу в период с 2012 по 2014 годы. Так например, в 2014 году по результатам осуществления выездных налоговых проверок наблюдается отрицательная динамика в сравнении с показателями годичной давности. Данный показатель является довольно увесистым, конкретнее, снижение произошло на 26,4%. Как мы видим, довольно существенный недобор денежных средств, нет единой причины для того, чтобы сказать с чем он связан, но я бы отметил фактор, связанный с величиной затрат и времени вложенного в объект трудовой деятельности, так как по наблюдениям экспертов в 2014 году было значительно снижено количество проведения выездных налоговых проверок. Эти показатели, по-моему мнению отражают уровень трудовых усилий сотрудников и организаций осуществляющих данный вид налогового контроля.

Аналитики в данной сфере налогового права отмечают, что необходимо проработать точечные проверки. Разумеется, чтобы не повторять ошибки прошлых лет, необходимо максимально тщательно, проработать все преимущества и недостатки данной формы налогового контроля, проанализировать их поведение на практике, и исходя из этих и некоторых других факторов, грамотно проработать пути повышения эффективности осуществления выездных налоговых проверок. Важно отметить тот факт, что на мой взгляд, необходимо вести более тщательный контроль за лицами и органами, которые осуществляют данную форму налогового контроля. Исходя из практики предыдущих лет, как мы видим, качество деятельности осуществляемой уполномоченными лицами, занимающихся данной деятельностью оставляет желать лучшего, что находит отражение в результатах и показателе эффективности осуществления выездных налоговых проверок.

Переходя непосредственно к возможным способам повышения эффективности выездных налоговых проверок, стоит отметить, что необходимо провести четкую градацию критериев совершенствования проведения налоговых проверок. Одним из первых критериев, как считают эксперты, в чем я с ними полностью солидарен, является наличие эффективной системы отбора налогоплательщиков для проведения выездных налоговых проверок. Данное мероприятие, по-моему мнению заключается в осуществлении систематизации реестра налогоплательщиков в отношении которых будут проводиться выездные налоговые проверки. На мой взгляд, необходимо во-первых, составить реестр на основании общих данных налогоплательщиков в отношении которых, как раз необходимо проводить выездные налоговые проверки. Затем, после того как мы составили, нужно осуществить, точечный контроль по районам, в отношении налогоплательщиков которых необходимо осуществление выездных налоговых проверок. Затем, поквартально осуществлять такого рода надзор, и держать количественный фактор в оптимальном состоянии.

Вторым фактором повышения эффективности является совершенствование процедуры проведения выездных налоговых проверок, а именно грамотное структурирование процедуры их осуществления. По мнению аналитиков, занимающихся исследованием данного вопроса, необходима единая комплексная процедура для всех органов, которые осуществляют данный вид налогового контроля, также необходимо передать широкие полномочия налоговым органам, которые осуществляют данный вид налогового контроля. Также, в этом вопросе важно учитывать практику зарубежных государств, так как у них имеется опыт применения данных норм. В основной массе, здесь выделяются страны Евросоюза, которые активно используют практику анализа информации при осуществлении выездных налоговых проверок, из внешних источников, в том числе из общедоступных источников - СМИ, Интернет. Так, в этих государствах, налоговые органы наделены правом доступа к информации о движении денежных средств, по счетам налогоплательщика, что подтверждает факт отсутствия в ряде данных стран понятия банковской тайны. Ну и третьим фактором повышения эффективности проведения выездных налоговых проверок является использование системы оценки деятельности налоговых инспекторов. Как я подмечал, на мой взгляд, необходимо учредить специализированный орган контроля, надзирающий за качеством осуществления деятельности сотрудников (инспекторов), которые в составе налогового органа осуществляют выездные налоговые проверки. Также, хорошим подспорьем было бы введение некой конкурсной системы поощрения инспекторов за качественно выполненную работу. В результате чего, по количеству набранных баллов, в соответствующем эквиваленте, начислять особо отметившимся сотрудникам премиальные вознаграждения, в текущем месяце, квартале, или же году.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 137-ФЗ «О внесении изменений в часть первую и часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации и в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с осуществлением мер по совершенствованию налогового администрирования». Письмо ФНС России от 2 июня 2008 г. № ММ-9-3/63 «О рассмотрении запроса».
- 2) Об утверждении Концепции системы планирования выездных налоговых проверок: приказ ФНС России от 30.05.2007 № ММ-3-06/333@.
- 3) Адамов Н., Смирнова А. Тенденции совершенствования налогового администрирования и зарубежный опыт // «Финансовая газета», 2009, № 23.
- 4) Налоги и налогообложение : учебник для бакалавров / под ред. Д.Г. Черника. - М.: Издательство Юрайт, 2013. - 393 с. - Серия : Бакалавр. Базовый курс.